

闲置校舍变身实训基地

记者 王豆豆

本报讯 7月1日,走进安吉县递铺街道丰食溪实训基地建设现场,教学楼已完成主体改建,内部装修正在加紧推进,宿舍楼、食堂等配套设施同步施工。项目整体预计将于8月中旬建成投用,届时将迎来首批大学生学员,为青年入乡发展注入新活力。

据悉,该项目由安吉县农业农村局牵头,县属国企投资建设,总投资1000万元。利用原丰食溪中学闲置校舍资源,因地制宜推进改造,建设集教学、住宿、餐饮和户

外实践于一体的综合性实训平台,服务高校学生实训实习及地方产业发展。

当前基地已与洛阳文化旅游职业学院等6所高校建立合作关系。基地将面向大专、本科、研究生等不同层次的学生,开设涵盖电商直播、研学辅导、旅游管理等多个方向的实践课程,探索“专业教学+本地产业”的融合模式。

“我们将围绕递铺街道的家居制造、研学旅游等特色产业资源,开设系列特色课程,通过产教融合帮助学生了解安吉、融入地方,在实践中找到发展路径。”项目运营方

负责人刁苏文表示,基地不仅为大学生提供沉浸式实训体验,也为地方引才育才、促消费、扩就业打开了新空间。

作为递铺街道推动“青年入乡”行动的重要落点,该实训基地项目自启动以来就受到高度重视。递铺街道工作专班统筹推进项目建设,协调解决建设过程中遇到的各类问题,加快项目进度;同步谋划环境提升和配套完善,开展教学点周边专项整治,联动交通、市监等部门,优化公交线路,推动配套餐饮、商业设施落地,打造整洁、安全、宜居的师生

生活圈。

“栽下梧桐树,引得凤凰来。”安吉县递铺街道党工委委员李伟表示,街道正积极探索“安吉联大”递铺模式,以实训基地为支点,构建人才引育全链条机制。下一步,将以更高标准做好学生后续就业创业的服务转化工作,推动“来安量”向“留安率”转变,力争实现大学生留安率超九成。

一所旧校焕新生,一座平台聚人才。随着丰食溪实训基地的加快建设,安吉青年人才发展的“蓄水池”正加快变身“源头活水”,为乡村振兴注入更强劲的青春动力。

河流生态价值转化助共富

记者 崔吉丽

本报讯 “石马踏浪,花溪逐夏”——安吉县水生生态产品价值转化项目交付暨石马溪漂流景区近日正式开园。该漂流景区投资超5200余万元,是安吉探索生态价值转化的典型案例。

据悉,该景区河段从上游潘乐坞水库起始,至天使大道结束,总长2.8公里,其中漂流段长1.7公里。作为一处距离主城区车程仅10分钟的景区,自开业以来,便吸引着八方来客。

“为了给游客带来更独特的体验,我们解锁了‘科技+生态’的漂流新玩法。”安吉石马港旅游有限公司董事长刘建国介绍,“漂流沿路不仅有乡村美

景,我们还打造了一段长度近200米的5D光影隧道。”

除了体验漂流外,该景区还利用原有生态,打造了一处树冠景观咖啡平台。“这里已被设立为湖州学院大学生双创基地,为大学生提供实践与创业平台。”刘建国说。

值得一提的是,作为一个共富项目,该景区涉及昌硕街道14个村(社区)的投资。通过“两入股三收益”模式,构建了多方共赢格局,景区预计年收益在1500万至1800万元。“除了每年的收益可进行分红外,景区还为周边老百姓提供了100多个就业岗位,这些都是实实在在的共富效应。”昌硕街道介绍。

技能照亮前程

记者 崔吉丽

本报讯 “技能照亮前程 融合共创未来”——安吉县产教融合创新实践大会近日在安吉技师学院隆重举行。本次大会由安吉技师学院主办,旨在深化产业链、教育链、人才链融合,探索院企合作、服务地方的新模式、新路径,凝聚建设“技能型社会”的强大共识。

现场举行了农商银行一技师学院助教助学奖励发放仪式,体现了金融机构对职业教育和技能学

子的深切关怀与有力支持。同时,国控建设一技师学院人才公寓集中交付仪式的举行,标志着学院在优化人才发展环境、解决师生后顾之忧方面迈出了坚实一步,为引才育才提供了有力保障。

此外,大会还为智能制造、现代服务业、电子商务、社会化培训等四大产教融合联盟的理事长单位进行了现场授牌。作为本次大会的核心成果,联盟的成立标志着安吉县产教融合工作进入了多方协同、系统推进的新阶段。

融合共创未来

以本次创新大会为契机,当天还开展了一场“安吉县实习就业招聘会”,80家优质企业进场揽才,提供了涵盖智能制造、现代服务、电子商务等多个领域的丰富岗位。100名安吉籍大学毕业生和500名安吉技师学院学生积极参与,与招聘企业面对面交流洽谈。

现场气氛热烈,供需两旺,为毕业生和在校生搭建了高质量的就业实习平台,有力促进了人才本地化就业。

“大会通过政策引领、成果展

示、联盟成立、实地观摩、招聘对接、分盟议事等丰富形式,有效凝聚了政府、院校、企业、行业多方力量,展示了安吉技师学院作为技能人才培养主阵地的担当与成效。”该学院表示,未来,安吉技师学院将以省一流技师学院建设为目标,充分发挥四大产教融合联盟的平台作用,深化协同育人,强化平台赋能,创新合作机制,提升服务能力,为安吉经济社会高质量发展提供更坚实的高素质技术技能人才支撑和智力支持。

文明实践宣讲聚奋进力量

记者 潇易

本报讯 安吉县近日举办县域“文明共同体”“文明伴我行”文明实践宣讲活动。全县34个省级及以上文明单位、16个乡镇(街道)代表齐聚一堂,分享文明故事,凝聚奋进力量。

活动现场,11位宣讲员依次登台,从各自工作出发,以真挚情感和鲜活事例,讲述践行社会主义核心价值观、弘扬文明风尚的生动实践。

据悉,安吉县文明中心将继续加强文明实践阵地建设,推动文明与基层治理、民生服务深度融合。

代表与专家共谋产业新发展

记者 王豆豆

本报讯 “代表·专家”面对面活动近日在安吉农科区白茶专业代表联络站举行。安吉县人大常委会相关工委、白茶专班、联络站代表和专家团成员等齐聚一堂,围绕安吉白茶产业发展深入交流。

活动伊始,与会人员实地参观了白茶集团数字化管理平台。大屏幕上,茶园智能监控、加工溯源系统、品牌数字运营等一一呈现。代表们表示,数字赋能正加速推动白茶全产业链升级。

座谈会上,县人大公布了18名联络站代表和7人专家团

名单,明确“1+4+X”工作体系:以1个专业联络站为核心,构建“工委指导—农科区统筹—联络站执行—代表参与”的四方联动机制,开展政策宣传、民意收集、矛盾调解和发展参谋等服务,推动产学研融合发展。

座谈会上智慧火花频频。梅溪镇代表肖月华结合“茶山议茶”机制,提出整合茶园资源开发“采茶体验+研学”线路的设计;专家团成员朱冰倩建议制定茶旅课程标准化方案,提升研学接待水平;茶企代表胥继谱呼吁建立品种资源数据库,强化绿色防控技术,巩固茶叶高品质生产体系。

青年干部为发展出“金点子”

记者 俞莹

本报讯 安吉西苕溪流域高质量发展服务中心近日举办“青年干部说·我为临港献一计”金点子征集比赛活动。活动旨在为青年干部搭建展示才华、建言献策的舞台,鼓励大家立足岗位实际,为高质量发展贡献“金点子”。

本次比赛是继第六期苕溪大讲堂“青年干部说”专题分享后,该中心深化青年干部培

养、推动思想碰撞的又一重要举措。活动吸引了众多青年干部积极报名参与,经过前期筛选,最终多位选手登台竞技,围绕地方发展中的热点难点问题,提出了富有建设性的解决方案。

安吉西苕溪流域高质量发展服务中心主任吴晓明介绍:“接下来,我们将持续深化‘青年干部说’等平台建设,不断拓展青年建言献策的渠道,致力于将好的‘金点子’转化为推动发展的‘金钥匙’。”

守护“舌尖上的清凉”

安吉县市场监管局天子湖分局近日开展夏季冷饮食品安全专项检查,守护群众“舌尖上的清凉”。图为执法人员在一家冷饮批发店内检查。

记者 俞乐斌 摄



共享菜园绿意浓

见习记者 马乐早

本报讯 安吉县天子湖镇高禹村共享菜园近日迎来了新的丰收,大片绿油油的应季蔬菜长势喜人。步入高禹村共享菜园入口处,远远望去便是一片生机勃勃的绿色,生菜、空心菜等应季蔬菜在阳光下舒展叶片,焕发着盎然生机。

村民汪其云正扛着锄头,仔细地给自家地块的土地松土施肥。“以前总觉得生活里少了点啥,现在有了这块菜地,心里充实多了。自己种的菜,吃得放心,还能和邻居们交流种菜经验,感觉日子更有滋味了。”汪其云笑着说。

共享菜园位于高禹村村民安置

小区南湖小区西侧。“这里原先是一块荒地,随着村民集聚到镇上,大家的生活环境得到了改善,但是种菜的情结却一时无处安放。”高禹村的工作人包成义介绍,为了满足村民们的需求,2023年,天子湖镇在这里试点了全县首个“星级共享菜园”,将荒地平均分割成菜地,村里免费提供种子和肥料,供村民种菜。包成义补充说:“每户村民要自觉维护好认领地块的环境卫生,否则将取消认领资格。”

如今,高禹村共享菜园占地19亩,高禹村对该区域进行了清理、平整,将其分割成整齐的菜地,免费分给高禹村村民及新居民种菜。在菜园的入口处,新建

乡村生活添新景

了两幢农房,用于存储农具及蔬菜种子、化肥等。共享菜园采取农具共享、蔬菜种子共享、化肥共享等共享模式,农具、蔬菜种子以及化肥都由高禹村物业公司统一采购,免费提供给有需要的农户。这种模式不仅便民利民,还从源头上控制了田间菜地、露天粪坑等环境问题。

值得一提的是,在共享菜园的建设与管理过程中,高禹村村委充分发挥民主智慧。与党员骨干、村民代表多次开展协商会议,广泛征集意见建议,最终决定将认领条件与村规民约、美丽庭院建设、人居环境提升、垃圾分类等工作紧密结合。每名免费认领的村

民,都需在这些工作中积极配合、表现良好,并且要签订《高禹村共享菜园种植承诺书》,承诺自觉维护各自认领区域的环境卫生。这一举措,既增强了村民的责任意识,又激发了村民参与乡村治理的热情,让共享菜园成为了乡村治理的创新典范。

眼下,天子湖镇正大力推广万亩“星级共享菜园”。天子湖镇介绍,共享菜园不仅改善了区域人居环境,更成为了村口一道亮丽的风景线,为乡村增添了独特的韵味与魅力。从杂草丛生的荒地到绿意葱茏的菜园,不仅承载着村民对田园生活的眷恋,更彰显了乡村的创新活力。

白茶的美丽新生

记者 俞莹 通讯员 叶静璇

在安吉溪龙的万亩茶园中,茶树嫩芽上的露珠还未消散,这些富含茶氨酸的叶片已被送往瑞士实验室,成为高端护肤品牌“山茶本纪”的核心原料。创始人李彦漪,一位地道的“90后”上海姑娘,从海归化身乡村CEO,用跨界思维将农业、生物科技与美妆产业进行融合,在溪龙乡打造了一条从茶园到实验室的产业链——“山茶本纪”。

2018年,李彦漪来到安吉开发茶旅综合体——白茶原项目。在安

吉溪龙,她发现当地茶农以茶汤敷脸缓解皮炎、晒伤等皮肤问题,这激发了她的灵感。“白茶不仅是饮品,更是未被开发的护肤宝库。”李彦漪惊喜地说。

从打造白茶原景区到成立生物科技子公司,李彦漪的跨界思路清晰:一方面依靠科研背书,与瑞士Med Beauty实验室合作,利用专利技术“微脂囊与纳米乳剂载体系统”解决活性成分透皮难题;另一方面做好场景营销,在白茶原景区金叶子中心内设置“茶肤实验室”,让游客深度体验从安吉白茶采摘到

“山茶本纪”全品类护肤品试用的全流程。

“‘山茶本纪’这个护肤品牌想利用的核心成分就来自安吉白茶,因为安吉白茶富含镇静舒缓的γ-氨基丁酸(GABA)”。李彦漪团队联合瑞士研发中心,以先进技术萃取出安吉白茶母树精华。团队将新采摘的安吉白茶母树鲜叶全冷链运至瑞士实验室,待鲜叶形成伤口,诱发复原组织形成。在液态培养基内促使复原组织生长,提取其油溶及水溶成分并包裹入微脂囊中,最终形成“山茶本纪”的核心原料——安吉白茶

母树干细胞,有效保留了安吉白茶的功能性成分,提供了高效的抗氧化和抗炎能力。

如今“山茶本纪”品牌已覆盖护肤、洗护、香氛三大品类,今年以来,累计销售额约580万元。“我计划筹建安吉首个以安吉白茶为主题的高端医疗康养中心,全面深化瑞士实验室的合作,用安吉白茶干细胞原料研发更多产品系列,进一步丰富我们安吉白茶的产品链。”这位“90后”女企业家站在茶园里,手腕上飘来淡淡茶香的香水味,或许正是新国货最好的注解。

女画家作品展亮相五峰山



“嗨悦五峰·灿若夏花”安吉女画家作品邀请展近日在孝丰镇五峰山运动村启幕。安吉县美协女画家协会会员以细腻笔触,绘就五峰山的层峦叠翠、孝丰古桥的岁月痕迹与竹乡人家的烟火日常,让孝丰生态之美更加鲜活。

见习记者 马乐早 摄